

## 2022.12.18 講道 9 講

題目：保羅語重心長的首信—領受聖靈的同工同行

經文：加拉太書 2：1-10 節

我新生命中的保羅與巴拿巴，我受洗後有姐妹們是我的保羅陪我讀經禱告，還有三個人是我的巴拿巴，到如經我的巴拿巴他們仍然陪伴著我，當我無助仰望天父、他們告訴我阿爸天父一直都在，當我對聖經好奇時他們加緊腳步陪讀，當我在冰天雪地心需要愛時他們告訴我天父的愛可以溫暖我，當我孤單時他們在身邊陪著我，當我爬不上去想放棄時他們告訴我天父會托著我幫助我往上爬，我想他們不只陪我走一哩路而是成為行走天路的夥伴，願上帝幫助我們在新生命中都有保羅與巴拿巴，且我們也可以成為別人的保羅與巴拿巴。

背景：因為猶太基督教徒的爭論。請參考使徒行傳 15:1-18 節

一、是奉啟示上去的

(1)帶著同工一起去

v1 過了十四年，我同巴拿巴又上耶路撒冷去，並帶著提多同去。

v2 我是奉啟示上去的，把我在外邦人中所傳的福音對弟兄們陳說；卻是背地裡對那有名望之人說的，惟恐我現在，或是從前，徒然奔跑。

保羅認信十四年後，對於傳福音的負擔不但沒有減少反而更加積極，帶著提多同去讓他見見世面，在傳福音的路上並不都是一帆風順，保羅再一次陳明是奉啟示上去的，對保羅而言是基督啟示直接授權成為使徒向外邦人傳福音，這裡的弟兄們？顯然並非保羅私下會晤的人，因為語氣上弟兄們與背地裡是分開的。本節上半文與使徒行傳 15:4-18 節的記載是平行的，指同一件事(背景已在前面陳述了)。陳說就是介詞與動詞複合而成的使徒行傳 25:14 節，陳明乃是在某些人面前，並無公開，也沒有請求批准之意。是保羅私下向那些領袖陳明他在外邦人中所傳的福音讓教會領袖了解，免得未來有機會在會議中突然被提出，在沒時間深思時可能導致錯誤的判斷，造成教會不必要的傷害。而這些領袖就是下文提到的這三個人，雅各、磯法(彼得)和約翰，此處的雅各是主耶穌基督的兄弟雅各，因為十二使徒中的雅各已經死了。(參考徒 12:1-2 節)「12 那時，希律王下手苦害教會中幾個人，2 用刀殺了約翰的哥哥雅各。」這裡的奔跑就原文來看是有二個奔跑一個是動詞假設語氣「奔跑「τρέχω」惟恐領受的福音歸於突然持續到未來。」「一個是動詞直說語氣，奔跑「ἔδραμον」則指獨立奔跑者惟恐已發生的事實變為突然。」「在古典希臘文中有許多類似的句法。(參考帖前 3:5)相同的否定目的子句及事後回顧的用法，又再度出現。(意即：保羅過去所奔跑的並非徒然。)」這裡保羅不是怕自己把福音傳錯了，而是怕自己努力要融合猶太與外邦教會的工作白費了，所以保羅超前佈署先與這些領袖私下溝通有合一的看見，再分工進行以防止小人入侵前功盡棄。

(2)救恩無須受割禮

v3 但與我同去的提多，雖是希臘人，也沒有勉強他受割禮；

v4 因為有偷著引進來的假弟兄，私下窺探我們在基督耶穌裡的自由，要叫我們作奴僕。

這樣提多就成為一個例子，證明外邦人不必先變成猶太人也可以當基督徒。保羅堅持他的立場，反對強迫提多受割禮，而且是全力反對。所以提多受洗就如聖經所寫的沒有勉強他受割禮，這裡也挑戰了那些偷著引進來的假弟兄，私下窺探在不同的譯本，思高譯本：潛入，假弟兄有學者稱為法利賽人假信徒，這些人就是要溜進來窺探、偵探我們在耶穌基督裡所擁有的自由，要用律法割禮來挾制我們行外在的儀式，這是與保羅所傳的基督裡的自由(救贖)是相抵制的。第 4 節這些假弟兄眼睛看著，你們就不要讓我抓到把柄，若是提多被勉強受割禮成功，就等於推翻了保羅傳因信稱義的救恩，這樣就會從基督耶穌裡的自由中，墮落進入綑綁的枷鎖，回到奴僕的身分(就是失去救恩)，這是假弟兄臥底在這裡的用意就是要窺探，保羅如何來面對提多沒有受割禮就能得著救恩，如何讓眾人從摩西的律法中信服。

在猶太人的觀念裡相信不拜偶像的外邦人是可以得救的，但要加上割禮才能進入神的約。保羅面對當時的民族、文化和個人的挑戰，能夠延續下去，就是面對，保羅知道自己是屬於上帝的人，他知道耶穌基督也曾經經歷過，被人誤解、輕看、辱罵，以致死在十字架上且為我們復活，**因為連以色列民族都沒有真正的瞭解這位基督原是上帝。**

## 二、使福音真理永存

### (1)滴水不漏的防守

**v5 我們就是一刻的工夫也沒有容讓順服他們，為要叫福音的真理仍存在你們中間。**

保羅怎樣的滴水不漏的防守呢？這裡有一句話見縫插針是撒旦的伎倆，但保羅卻是滴水不漏的防守，連幾分鐘的時間也不容讓他們離開真理上帝話語的教導，有些妥協者因假弟兄的緣故，要求保羅為提多行割禮，以息事寧人，保羅與巴拿巴不曾對這些人的要求有過絲毫的動搖。5節下半為要叫福音的真理仍存在你們中間，這是非常嚴肅的話題，因為他們面臨一個關鍵的時刻，外邦基督徒信仰的整個問題，因著提多個案中顯露無遺，一個外邦人沒有行割禮可以得救是真的嗎？而這真理是甚麼？就是保羅所說的他是奉啟示上來傳主耶穌基督十字架上的救恩，就是因信稱義的救贖之恩。面對這些有名望的領袖保羅怎麼做…

### (2)傳主託付的福音

**v6 至於那些有名望的，不論他是何等人，都與我無干。神不以外貌取人。那些有名望的，並沒有加增我甚麼，**

**v7 反倒看見了主託我傳福音給那未受割禮的人，正如託彼得傳福音給那受割禮的人。**

保羅細膩的台前幕後的奔跑，他先私下與領袖們交涉，不管你是何等人就是有身分有地位，與我所要傳的福音真理不相同的就都跟我沒有無關，保羅與那些領袖清楚明白的表明態度，此處也可以看出他多方希望猶太基督徒、非猶太基督徒雙方可以合一。一面希望猶太基督徒接納外邦基督徒不必受割禮，一面希望外邦基督徒可以在經濟上幫助猶太基督徒。「反倒看見了」：表示教會的領袖終於看見保羅在外邦人中傳福音的工作，現在了解這是基督的指派與託付。或許有人期盼這三位領袖會擁護律法，但事實卻出乎他們的意料之外，這三位領袖採取了保羅的立場。有這些領袖的同理且認同再來說明傳福音的負擔，並且這些領袖並沒有增加保羅的困擾或意見，因為上帝是看人內心的神並沒有以外貌取人，台語說的(樹頭倚予在，毋驚樹尾做風颳。)這句話的(意思：固本)就是若行在神的旨意中還怕甚麼呢？我們是否也像保羅一樣，會為了真理奮戰到底，極力促成合一？

**小結：**主所託付的福音傳至外邦就是那些未受割禮的人身上，而這託付是保羅認信後已經過了十四年了，保羅一點也沒有改變初衷在神的啟示呼召中，將福音傳到外邦人的心中，因著提多未受割禮是上帝的憐憫與恩典也成為美好的見證，不需要受割禮就能得著救恩領受聖靈同在內住，這就是保羅所奔波傳講福音真理十字架的救贖恩典。

保羅和巴拿巴帶著提多一同奉啟示前去是一個很棒的超級組合，提多本身就是一個活生生的例子，他沒有受割禮只因著相信主耶穌基督十字架死而復活的救恩，是他個人新生命的救主，且在這新的生命當中提多要如何面對民族文化及個人家中的認同，所以這個超級組合是對提多非常有幫助的，一個對外一個對內，如何說呢？**保羅可以張羅面對外界的質疑與攻擊**，堅守主耶穌基督直接授權他傳福音與外邦人是因著信以至於信，主基督上十字架受死埋葬下陰間第三天死裡復活升天，坐在父神的右邊為我們代求。(請參考保羅在羅馬書 6:1-14)這是保羅直接領受啟示所傳的福音。

**對內巴拿巴成為陪伴者**，當任何攻擊他可以守護在提多的身邊，有正確的信仰價值觀幫助提多去面對經歷所有迎面而來的衝擊，知道自己並不孤單。我們也要鼓勵今天受浸的三位弟兄加入這個神國的大家庭，你們不孤單在場的弟兄姊妹可以成為你們的幫助，願神幫助我們如保羅與巴拿巴一樣可以陪伴我們新加入的家人多走幾里路，持守紮根在福音的真理教導，落實在我們的生活當中直到見主面的那一日。

### 三、聖靈感動我行動

#### (1)同心的分工進行

v8 (那感動彼得、叫他為受割禮之人作使徒的，也感動我，叫我為外邦人作使徒；)

v9 又知道所賜給我的恩典，那稱為教會柱石的雅各、磯法、約翰，就向我和巴拿巴用右手行相交之禮，叫我們往外邦人那裡去，他們往受割禮的人那裡去。

對那些質疑保羅不在十二使徒身分之一列的人，保羅的回答是十分完全的，神在彼得身上做工，也在保羅身上做工，保羅肯定了彼得對猶太人傳福音的領導位置，並承認彼得在外邦人的使徒地位。在(提前 3:15)教會柱石就是棟樑、領袖們與保羅在神所賜的恩典中可以為教會同心合意領受主耶穌基督而來的啟示，分工傳揚主的福音這是何等的佳美，按著主賜給個人的恩賜到不同的福音禾場，就像是我們教會支持的宣教士，上帝按著恩賜感動他們到不同的地方傳揚主的福音(有在查德、埃及、中國、日本…等)，有些是未得之名的地方，有些是已經有福音的蹤跡，但被受逼迫的環境，這些都是我們應該要盡心竭力去傳主福音的緣故，使福音能夠傳遍地極(就是人人得救直等主再來的日子)。

#### (2)相同負擔的看見

v10 只是願意我們記念窮人；這也是我本來熱心去行的。

「熱心」在不同的譯本：現中/努力、呂譯/竭力，原文是竭力、盡力、殷勤，記念窮人這個詞，有些學者的看法不同，巴基斯坦的猶太教有時稱虔誠人為窮人，也有學者指經濟上的貧窮，但這裡我認為二者皆有，不只是經濟上的、屬靈的生命也需要餵養。所以保羅殷勤地持守福音的真理為要更加堅固他們的信心，並實質的募款來幫助改善生活中的需要。(參考哥林多後書 8-9 章)保羅為教會募款。就以上的負擔讓保羅與巴拿巴、提多及雅各、磯法(彼得)和約翰能有相同的負擔與看見，並支持在一些頻臨匱乏需要經濟支援或靈裡軟弱需要屬靈的陪伴等給供應，在我們教會中有聖靈帶領預備，我們有成主、青少及兒童主日學，還有愛心基金、急難救助金、為宣教奉獻及個人小包的奉獻…等，這些在在都是按著聖經真理的教導，願神幫助我們更加落實的行動與支持，讓我們有分於上帝的託付。

#### 結論：

保羅語重心長的首信一領受聖靈的同工同行，保羅一行人是奉啟示上去的，他們帶著同工一起去傳揚主福音見證主福音的大能，救恩無需受割禮乃要因信稱義在主耶穌基督的十字架上的救贖，才能得著義的行動使福音真理永存，面對任何的景況我們學習保羅滴水不漏的防守真理，傳揚主所託付的福音，並在聖靈不斷的感動中付出行動，同心的分工進行上帝所賜給我們個人的恩賜，且在不同的崗位中盡心竭力殷勤的在相同的負擔中，行主所賜的恩典成為主合用的器皿，同心協力有分於上帝的託付。